
 

 

WB Board Class 8 Math Solution 

Chapter 19 - সমীকরণ গঠন ও সমাধান 

(১) ধির  সংখҝাΜট  = x 

  সংখҝাΜটর  িеვন = 2x এবং  সংখҝাΜটর  িতনვন =3x 

: শতκানুসাের ;  

2x+2 =3x-5         ( িনেণ κয় সমীকরণ) 

বা 2x – 3x = -5-2 

 => - x = - 7 

 => x= 7 

সমীকরণ  έলখা সংখҝাΜট 7 Ans. 

(2) ধির  মােঝর সংখҝাΜট x , 

: আέগর সংখҝা = x-1 ,  পেরর  সংখҝাΜট (x+1) 

: িতনΜট সংখҝার έযাগফল  

  x-1 +x+ x+1 

=3x  

: শতκানুসাের ;  

3x – 5 = 2x + 11        ->  িনেণ κয় সমীকরণ 

বা, 3x - 2x = 11+5  

=>x = 16 

মােঝর সংখҝাΜট  16  এবং  আেগর সংখҝাΜট (16-1) = 15 ও 

পেরর  সংখҝাΜট (16+1) = 17. 

(3) ধির  সংখҝাΜট x , 

সংখҝাΜটর  এক তৃতীয়াংশ = x*ଵ

ଷ
 = ௫

ଷ
 



 

 

এবং সংখҝাΜটর এক  চতΦ থ κҝাংশ x*1/4 =x/4 

: শতκানুসাের ; 

௫

ଷ 
  - 1 =    ௫

ସ
 .  ->  িনেণ κয় সমীকরণ  

বা, ௫

ଷ 
  - ௫

ସ
 = 1 

বা,ସ௫ିଷ௫

ଵଶ
  = 1 

বা, x = 12  

সংখҝাΜট = 12 ans. 

(4) ধির ,  লব  = x 

  :   হর = x+2 

      : ভЍাংশΜট  = ௫

௫ାଶ
  

শতκানযুায়ী, 

 

௫ାଷ

௫ାଶିଷ
 = 7 3ൗ  

বা, 3(x+3) = 7 (x-1) 

বা, 3x + 9 = 7x -7 

বা, 3x -7x = -7-9 

= +4x = +16 

 x = 16
4ൗ  

= 4  

িনেণ κয় ভЍাংশΜট = ସ 

ସାଶ
 

                          = ସ
଺
    ans. 

(5) ধির ,  লব = x 

             হর = x+3 



 

 

        : ভЍাংশΜট   = x/x+3 

ভЍাংশΜট  লেবর সেД 2 έযাগ ও হর  έথেক  

1 িবেয়াগ  করেল নতΦন ভЍাংশΜট হেব = ௫ାଶ

௫ାଷିଵ
 

                                                                      = ௫ାଶ

௫ାଶ
  

এবং  লব  έথেক 1 িবেয়াগ  ও  হেরর  সেД   

2 έযাগ করেল নতΦন  ভЍাংশΜট  হেব = ௫ିଵ

௫ାଷାଶ
 

                                                       = ௫ିଵ

௫ାହ 
     

 শতκানযুায়ী, 

  ௑ାଶ

௑ାଶ
 * ௑ିଵ

௑ାହ
 =2

5ൗ      -> িনেণ κয় সমীকরণ  

  ௑ାଶ

௑ାଶ
   *   ௑ିଵ

௑ାହ
 = 

ଶ

ହ
         

= 1* ௑ିଵ

௑ାହ
 = ଶ

ହ
                                  

বা, 5X – 5 = 2X + 10 

বা, 5X – 2X = 10 + 5  

বা, 3X = 15 

বা, X = 15
3ൗ  

 = 5 

িনেণ κয় ভЍাংশΜট হেলা  = 5 5ൗ  + 3  = 5 8ൗ    Ans. 

(6)   ধির, একক  Ѹানীয় অВΜট = X 

                  : একক  Ѹানীয় অВΜট = 3X 

  : সংখҝাΜট  

            3X * 10 + X = 30X + X  

             = 31X 

আবার অВ দΜুট Ѹান িবিনময় করেল  



 

 

   X+ 10 + 3X = 10X + 3X  

                       = 13X  

শতκানুসাের,  

    31X – 36 = 13X       -> িনেণ κয় সমীকরণ  

বা, 31X – 13X = 36 

বা, 18X = 36  

বা, X = 36
18ൗ  

            = 2 

একক Ѹানীয় অВΜট = 2 

একক Ѹানীয় অВΜট = 3 * 2 =6. 

(7) ধির বেড়া সংখҝাΜট= X  

             έছােটা সংখҝাΜট – X = (89 – X)  

শতκানুসাের, 

   X – (89 +X) + =15 -> িনেণ κয় সমীকরণ  

বা, X- 89 + X = 15  

বা, 2X = 89 + 15 

          = 104 

বা, X = ଵ଴ସ

ଶ
                                  

             =52 

: বেড়া সংখҝাΜট 52   ও έছােটা সংখҝাΜট  

(89 – 52) = 37 Ans. 

(8) ধির ϕথম অংশ = x  

:          িеতীয় অংশ = (830 – x) 

ϕথম অংেশর 30% = x * ଷ଴

 ଵ଴଴
                                  



 

 

                                    = ଷ௫

ଵ଴
         

িеতীয় অংেশর   40% = (830 – x) *  ସ଴

 ଵ଴଴
            

                                    =   ସ

 ଵ଴
  (830 – x)  

শতκানযুায়ী,  

     ଷ௫

 ଵ଴
    = ସ

 ଵ଴
  (830 – x) +4    িনেণ κয়সমীকরণ 

বা, ଷ௫

 ଵ଴
    =      ଷଷଶ଴ିସ௫

 ଵ଴
   +4  

বা,   ଷ௫

 ଵ଴
  =     ଷଷଶ଴ିସ௫ାସ

 ଵ଴
      

বা,3x + 4x = 3360 

 বা,  7x = 3360 

       X =  ଷଷ଺଴

 ଻
                        

           = 480          

  : ϕথম অংশ    = 480   এবং িеতীয় অংশ     

  (830 – 480) = 350      Ans. 

(9) ধির ϕথম  অংশ = x  

       িеতীয়  অংশ x =( 56 – x) 

ϕথম অংেশর   3   ვন্ = x * 3 = 3x  

এবং িеতীয় অংেশর 1
3 ൗ   = ( 56 – x) * 1 3ൗ  

                                             =  ହ଺ି௫

 ଷ
    

শতκানযুায়ী,  

 3x = ହ଺ି௫

 ଷ
 + 48   িনেণ κয়সমীকরণ 

বা,3x = ହ଺ି௫ ାଵସ

 ଷ
 

বা,9x = 56 – x +144 

বা,9x + x = 56 + 144  



 

 

বা,10x = 200 

X = ଶ଴଴

 ଵ଴
 

ϕথম অংশΜট = 20  

এবং  িеতীয় অংশΜট x = (56 – 20 ) 

                                 = 36. 

(10)  ধির  έমাট  দнΜটর ίদঘ κ  = x িম 

     : কাদায়  আেছ  x এর   1 5ൗ  িম  = 𝑥 5ൗ  িম 

এবং  জেল আেছ   x  এর     3 5ൗ   = ଷ௫

 ହ
  িম 

শতκানযুায়ী, 

௫

ହ 
  + ଷ௫

ହ 
 + 5 = x       িনেণ κয়সমীকরণ  

বা, ௫

 ହ
  +   ଷ௫

 ହ
  - x  = -5  

বা,   ௫ାଷ௫ିହ௫ 

 ହ
  = -5  

 বা,  X – 2x = - 25     

বা,  -X = - 25 

X = 25  

:   έমাট  দнΜটর ίদঘ κ  25   িম . 

(11) ধির  আমার বতκমান বয়স    = x  বছর 

               বাবার  বতκমান  বয়স  = x * 7  

                                                  = 7x    বছর 

: 10 বছর পর আমার বয়স হেব  = (x + 10 )       

১০ বছর পর বাবার বয়স হেব = ( 7x + 10 ) 

শতκানযুায়ী, 

3 (x + 10 ) = 7x + 10  



 

 

বা,3x + 30 = 7x + 10 

বা,3x – 7x = 10 – 30 

বা, -4x = - 20 

     বা, -X =  ଶ଴

ସ
   

       =  5 বছর 

আমার বতκমান বয়স   5 বছর 

 বাবার  বতκমান  বয়স = (5 * 7 ) = 35 বছর 

(12) ধির 5 টাকার έনাট  = x  Μট 

10 টাকার έনাট = (137 – x) Μট 

έমাট টাকার    = 1000  টা. 

1Μট 5 টাকার মলূҝ = 5  

X Μট 5 টাকার মূলҝ = x + 5 = 5x  টা. 

আবার 1Μট 10 টাকার মূলҝ = 10  

(137 –x) Μট 10 টাকার মূলҝ = (137 – x ) * 10 

                                          = 1370 – 10x  

শতκানযুায়ী, 

িনেণ κয় সমীকরণ, 

5x +( 1370 -  10x ) = 1000 

বা,5x + 1370 – 10x = 1000 

বা, - 5x = 1000 – 1370  

বা, - 5x = -370 

বা, X = ଷ଻଴

ହ
 

  = 74  

5 টাকার έনাট 74 Μট ও 10 টাকার έনাট (137 – 74) 



 

 

                                                = 63Μট 

(13) ধির সােলম চাচার έমাট সНয়   x টাকা 

: বািড় িকেনেছন = x  র  1 2ൗ অংশ 

               = 𝑥 2ൗ  টাকা 

বািড়Μট িবοয় কের έকনাদােমর  ওপর 5% έবিশ পান 

௫

ଶ
 * 5% 

( ௫
ଶ

∗
ହ

ଵ଴଴
 ) 

έকনাদােমর  ওপর 8 % έবিশ 

( ௫
ଶ

∗
଼

ଵ଴଴
 ) 

শতκানযুায়ী,িনেণ κয় সমীকরণ, 

( ௫
ଶ

∗
଼

ଵ଴଴
  -  ௫

ଶ
∗

ହ

ଵ଴଴
 ) = 3450 

বা, ଼௫

ଶ଴଴
 -  ହ௫

ଶ଴଴
  = 3450 

বা,଼௫ିହ௫ 

ଶ଴଴
 = 3450 

বা,3x  = 3450 * 200  

বা, x = 
ଷସହ଴∗ଶ଴଴

ଷ
 

 = 2,30, 000 

সােলম চাচার έমাট সНয়   2, 30,000 টা. 

 এবং িতিন বািড়Μট িকেনিছেলন   

                    (2, 30,000 * ଵ

ଶ
 ) 

= 1,15,000 টাকা. 

(14) ধির ϕথেম আϜয় ϕাথλ িছল = x  জন 

ϕথেম 20 জেনর  খাবার মজতু িছল এবং 7 িদন পের তােদর জনҝ খাবার িছল (20 – 7 ) = 13 িদেনর 
আেরা  ১০০ জন আϜয়ϕাথλ আϜয় িনেল, 



 

 

έমাট আϜয়ϕাথλ = ( x + 100)  জন 

: x জেনর খাবার মজতু িছল  = 13 িদেনর 

1 জেনর খাবার মজতু িছল =13 * x  িদেনর 

( x + 100 )  জেনর খাবার মজতু িছল = 
ଵଷ∗௫ 

(ଵ଴଴ା௫ )
 

শতκানযুায়ী,িনেণ κয় সমীকরণ, 

ଵଷ∗௫ 

(௫ାଵ଴଴  )
 = 11 

13x = 11x +100 

13x – 11x = 1100 

X = ଵଵ଴଴

ଶ
 

= 550 

: ϕথম িশিবের 550জন আϜয়ϕাথλ িছল, 

(15)  

(i) ଷ

௫ାଷ
  = ହ

௫ାଶ
 

=> 3 ( x + 2 ) = 5 ( x + 3 )  

=> 3x + 6 = 5x + 15  

=> 3x – 5x  = 15 – 6  

=> - 2x = 9  

=> x = - 9 2ൗ  .  

(ii) ହ

ଷ௫ାସ
  = ସ

ହ(௫ିଷ)
 

= 25 ( x – 3 ) = 12x +16  

= 25x – 75 = 12x +16 

= 25x – 12x = 16 +75 

= 13x = 91 



 

 

= x =  ଽଵ

ଵଷ
 

= 7 

(iii)  14 ( x – 2 ) + 3 ( x +5) = 3 ( x +8) +5 

= 14x – 28 +3x + 15 = 3x  + 24 +5  

=14x + 3x -3x = 5 – 15 + 28 + 24 

= x = ସଶ

ଵସ
 

= 3. 

(iv) ௫ 

ଶ
 + 5 = ௫

ଷ
+  7  

= ௫ାଵ଴

ଶ
=  

௫ାଶଵ

ଷ
 

= 3x + 30 = 2x + 42 

= 3x – 2x = 42 -30  

= x = 12 

(v) ௫ାଵ 

଼
+ 

௫ିଶ

ହ
 = ௫ାଷ

ଵ଴
+ 

ଷ௫ିଵ 

ଶ଴
 

= ହ (௫ାଵ)ା଼ (௫ିଶ) 

ସ଴
= ହ (௫ାଵ)ା଼ (௫ିଶ) 

ଶ଴
 

=ହ௫ାହା଼௫ିଵ  

ସ଴
 = ଶ௫ା଺ାଷ௫ିଵ 

ଶ଴
 

= ଵଷ௫ିଵ  

ସ଴
 = ହ௫ାହ 

ଶ଴
 (Here I Cut the Denominator 40 and 20 by 20) 

= 13x – 11 = 10x +10 

= 13x – 10 = 10 +11 

= 3x = 21  

= x = 21
3ൗ  

= 7. 

(vi) ௫ିଵ 

ସ
 + 3 = ଶ௫ାସ 

ହ
+ 2  

=௫ାଵାଵ  

ସ
  = ଶ௫ାସାଵ଴ 

ହ
  



 

 

= ௫ାଵଷ 

ସ
 = ଷଶ௫ାଵସ

ହ
  

= 5x + 65 = 8x + 56 

= 5x – 8x = 56 -65 

= - 3x = - 9 

= x = 9 3ൗ  

= 3. 

(vii)  ௫ାଵ 

଻
+ 𝑥   = ଷ௫ିସ 

ଵସ
+ 6  

=  ௫ାଵା଻௫ 

଻
  = ଷ௫ିସା଼ସ 

ଵସ
 

= ଼௫ାଵ  

଻
  = ଷ௫ା଼  

ଵସ
   

=21x +560 = 112 x +14 

= 21x – 112x = 14 – 560 

= - 91 x = - 546 

= x = ହସ଺ 

ଽଵ
   

= 6. 

(viii) ଷ
ହ
 ( x – 4) - ଵ

ଷ
 ( 2x – 9) = ଵ

ସ
 ( x-1) – 2  

= ଷ ௫

ହ
−  

ଵଶ 

ହ
 - ଶ௫ 

ଷ  +ଽ

ଷ 
 =  

௫

ସ
−  

ଵ

ସ
− 2  

= ଷ ௫

ହ
−  

ଶ௫ 

ଷ
 - ௫ 

ସ
  =  

ଵ

ସ
−  2 + 5 − 9

3ൗ   

= ଷ଺௫ିସ଴௫ିଵହ  

଺଴
=  

ି ଵହିଵଶ଴ାଵସସିଵ଼଴ 

଺଴
     

= + 19 x = +171 

=    x  = ଵ଻ଵ 

ଵଽ
   

= 9 . 

( ix) ௫ାହ  

ଷ
  + ଶ௫ିଵ  

଻
   = 4 



 

 

= ଻௫ାଷହା଺௫ିଷ  

ଶଵ
   = 4 

= 7x +35+6x – 3 = 84 

= 13x = 84 +3 – 35  

= 13x = 52 

= x   = 52
13ൗ  

= 4 . 

(x)  25 + 3( 4x – 5) + 8 ( x + 2 ) = x + 3  

= 25 +12x – 15 +8x +16= x+3 

= 20x –x 3- 25 +15 – 16 

= 19x = -23 

:  x = - ଶଷ 

ଵଽ
  . 

(xi) ௫ି଼ 

ଷ
  + ଶ௫ାଶ 

ଵଶ
  + ଶ௫ିଵ 

ଵ଼
  = 3 

 =  ଵଶ௫ିଽ଺ା଺௫ା଺ାସ௫ିଶ

ଷ଺
 = 3 

= 22x = 108 +92 

= x = ଶ଴଴ 

ଶଶ
 

= ଵ଴଴ 

ଵଵ
 

X = 9 ଵ 

ଵଵ
  

(xii) ௧ାଵଶ 

଺
 – t = 6ଵ 

ଶ
 - ଵ 

ଵଶ
 

=௧ାଵଶି଺௧ 

଺
  = ଵଷ 

ଶ
 - ଵ 

ଵଶ
 

=ି ହ௧ାଵଶ 

଺
  = ଻଼ିଵ 

ଵଶ
 

= 2 ( - 5t + 12) = 77 

= - 10t + 24 = 77 

= -10t = 77 -24 



 

 

= t = - ହଷ 

ଵ଴
 

= - 5.3 

(xiii) ௫ାଵ 

ଶ
  - ହ௫ାଽ 

ଶ଼ 
= ௫ା଺  

ଶଵ
 +5 – ௫ିଵଶ 

ଷ
 

= ௫ାଵ  

ଶ
 + ௫ିଵଶ  

ଷ
 = ௫ା଺ 

ଶଵ
 + ହ௫ାଽ 

ଶ଼
 +5 

= ଷ
( ௫ାଵ)ାଶ ( ௫ିଵଶ) 

଺
 = ସ

( ௫ା଺)ା ଷ ( ହ௫ାଽ) 

଼ସ
 + 5 

= ଷ௫ାଷାଶ௫ିଶ  

଺
 = ସ௫ାଶ  ଵହ௫ାଶ  

଼ସ
 +5 

= ହ௫ିଶଵ  

଺
 - 5 = ଵଽ௫ାହଵ  

଼ସ
 

= ହ௫ିଶଵିଷ଴  

଺
 = ଵଽ௫ାହଵ 

଼ସ
 

= 14( 5x – 51) = 19x +51 

= 70x – 714 = 19x +51 

= 70x – 19 x = 51 + 714  

= 51x = 765 

= x = ଻଺ହ 

ହଵ
 

= 15. 

(xiv) ଽ௫ାହ  

ଵସ
 + ଼௫ି଻  

଻
 = ଵ଼௫ାଵଵ 

ଶ଼
 +5

4ൗ  

= ଽ௫ାହ 

ଵସ
 + ଼௫ି଻  

଻
 - ଵ଼௫ାଵ   

ଶ଼
 = ହ 

ସ
 

=   ଵ଼௫ାଵ଴ାଷଶ௫ିଶ଼ିଵ଼௫ି

ଶ଼
  = ହ 

ସ
 

= 32x – 29 = 5 * 7 

= 32x =35+29 

=   x = ଺ସ 

ଷଶ
 

= 2. 

(xv) ଷ௬ାଵ  

ଵ଺
 + ଶ௬ିଷ 

଻
 = ௬ାଷ 

଼
 +ଷ௬ିଵ 

ଵସ
 



 

 

= ଷ௬ାଵ

ଵ଺
  − ௬ାଷ 

଼
 = ଷ௬ିଵ 

ଵସ
 - ଶ௬ିଷ 

଻
 

= ଷ௬ାଵିଶ௬ି଺ 

ଵ଺
 = ଷ௬ିଵିସ௬ା଺ 

ଵସ
 

= 7( y-5) = 8 (-y+5) 

= 7y -35 = ( 8y + 40)  

= 7y+8y = 40+35 

= 15y = 75 

= y   = ଻ହ 

ଵହ
 

= 5. 

(xvi) 5x –( 4x-7) ( 3x-5) = 6-3 ( 4x-9) ( x-1) 

= 5x- ( 12𝑥ଶ-20x -21x +35 ) = 6-3( 4𝑥ଶ-4x -9x+9) 

= 5x – 12 𝑥ଶ + 20x +21x -35 = 6-12𝑥ଶ + 12𝑥 + 27𝑥 − 27 

= -12𝑥ଶ +46x -35 = -12𝑥ଶ + 39𝑥 − 21 

=-12𝑥ଶ + 12𝑥ଶ +  46𝑥 − 39𝑥 =  −21 + 35 

= 7x = 14  

= x  = ଵସ 

଻
 

=2 Ans. 

 

 

 

 

 

 

 


